

# CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

BADAJOS.—AÑO VII.—NÚMERO 2.153

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: BRAVO MURILLO, 3, 5 Y 7. TELÉFONO NÚMERO 145

DOMINGO 22 DE AGOSTO DE 1920

## CONFERENCIAS TELEFÓNICAS PORTUGAL CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 21, 22'40 h.  
**El alcalde de Chiva, destituido**  
Valencia.—El Gobernador civil ha destituido al alcalde de Chiva por haber autorizado, contra la orden dada, la celebración de una corrida de vaquillas.

**Huelga conjurada**  
Barcelona.—El secretario del Gobierno civil comunicó a los periodistas que había sido conjurada la huelga con que amenazaban los obreros de la industria metálica de la fábrica de los señores Pons y Villanova, accediéndose a la implantación de un sueldo mínimo de 8 pesetas diarias y al aumento, en los sueldos mayores, de 50 céntimos por día.

**La Junta directiva del gremio de tahoneros, a la Cárcel**  
Castellón.—Después de una reunión celebrada en el Gobierno civil para tratar del conflicto del pan, la Policía procedió a la detención de la Junta directiva del gremio de tahoneros, porque éstos se negaron a dar facilidades para la solución del conflicto.

El Alcalde ha convocado a los concejales a sesión extraordinaria para tratar de la incautación de las tahonas.  
En la población ha escaseado el pan, reinando por este motivo gran excitación de ánimos.  
Muchos vecinos han tenido que abastecerse de dicho artículo en los pueblos de Almazora y Villarreal.

**Un nuevo vapor**  
Bilbao.—Se han realizado las pruebas del vapor *Arizandi*, que desplaza un total de 6.000 toneladas.

**Una joven muerta por un tranvía**  
Valencia.—Un tranvía de la línea del Grao arrolló a una joven, dejándola muerta en el acto.  
No ha podido ser aún identificada.

**Los infantitos**  
Santander.—El príncipe de Asturias y los infantitos pasearon por la playa.

**Una pesquería**  
Santander.—En obsequio del ministro de la Gobernación se celebrará mañana una pesquería, organizada por el Círculo conservador.

**Concurso hípico**  
Santander.—Esta tarde se han inaugurado las carreras del Concurso hípico.

**Exposición de dibujos**  
Santander.—Mañana a las once se celebrará la sesión de apertura de la Exposición de dibujos organizada por los dibujantes de Madrid.  
La Exposición ha quedado instalada en los bajos del Sardinero.

**Salida del Gobernador**  
Zaragoza.—En el expreso salió para Madrid el gobernador civil, señor marqués de Algara, encargándose interinamente del mando de la provincia el presidente de la Audiencia.

**En Zaragoza no se fabrica harina**  
Zaragoza.—Ha fracasado el intento de hacer funcionar la fábrica de harinas por equipos militares.

Por esta causa no se molturea trigo, teniendo que hacer las moltureaciones, para facilitar harina a los panaderos, en la fábrica de Calatayud.

**Firma de Guerra**  
Han sido firmadas las siguientes disposiciones del Ministerio de la Guerra:

Concediendo el empleo de general de brigada honorario, en situación de reserva, al coronel de infantería don Juan de León Puerta de Salazar.

Idem al coronel de caballería don Jesús Varela y Varela.

Confiriendo al coronel de infantería, don Enrique Ovilo, el mando de la Zona de Oviedo.

Idem al coronel de infantería, don Antonio Martos, el mando de la Zona de La Palma.

Idem el mando de la Comandancia de Artillería de San Sebastián, al coronel del mismo cuerpo, don Francisco Muñoz.

Idem del 12.º de Artillería ligera al coronel don Lorenzo del Villar Besada.

Concediendo la cruz blanca del Mérito militar a los generales de brigada, en situación de reserva, don Evaristo Pérez de Castro, don Miguel Abril Letamendi, don Bonifacio Ledesma y don José Olivera Alcázar.

Autorizando el gasto correspondiente para la ejecución por subasta de las obras de un cuartel de infantería en Algeciras.  
Idem para la construcción de otro cuartel en Zamora.  
Idem para realizar obras de ampliación del cuartel de Alfonso XIII en Barcelona.  
Idem para las obras de ampliación de otro cuartel en Alcoy.  
Se autoriza al ministro de la Guerra para sacar a subasta las obras de construcción de un cuartel en Burgos.

Idem para enajenar por concurso los terrenos sobrantes del cuartel de San Francisco en Bilbao.

Idem para adquirir los materiales necesarios para Parques de Intendencia.

**Llegada de Dato**  
En el rápido de Irún llegó, después de haberse detenido en Vitoria, el jefe del Gobierno, señor Dato.

A la estación acudieron a recibirle los ministros de Hacienda, Fomento, Trabajo y Gracia y Justicia, y numeroso personal subalterno.

Como Dato llegó fatigado del viaje, marchó al Ministerio de la Guerra a descansar.

**Manifestaciones de Dato.—De la crisis no dice nada**

Esta mañana el jefe del Gobierno recibió a los periodistas en el Ministerio de Marina.

Les comunicó que había recibido noticias de su majestad el Rey, quien continúa bien en los Picos de Europa, donde debe hacer un tiempo fatal, pues en Santander sigue el temporal de lluvias, y allí deben arrear, por estar aquello más alto.

Agregó Dato que la reina Cristina continúa en Lucerna.

Dijo después que en el momento de salir de San Sebastián para Vitoria recibió la noticia del fallecimiento de don Miguel Moya y que por esta causa no pudo asistir al entierro.

Hizo la apología del finado, diciendo que entre sus méritos, que fueron muchos y muy grandes, descollaban su bondad y su honradez durante toda su vida de periodista.

—Y de política—interrumpió un periodista—, qué nos cuenta usted? A ver si salimos de estas dudas.

—Dudas, ninguna. Ustedes dejan correr libremente la fantasía, disertando en el terreno de la duda.

—Esta vez no eran dudas, sino que los augurios que se hacían eran procedentes de personas autorizadas.

—En estas cuestiones políticas no hay más personas autorizadas que el jefe del Gobierno, y por eso ustedes debieron atenerse a lo que ya he dicho estos días y que ahora ratifico.

—Sin embargo, usted se reserva algo... En política ya se sabe que hay cosas que no pueden decirse...

—En política como en todo, interrumpió Dato, a mí me gusta ser sincero y no reservarme nada. Pueden ustedes creer que cuanto se ha dicho en la prensa acerca de este asunto es fantástico.

—También es fantástico que el general Marina se hará cargo del Ministerio de la Guerra.

—Completamente. Yo asistí a la comida con que Marina me invitó en El Escorial, pero sin ánimo de hablar de política. Lo que sí digo es que el vizconde de Eza dejará la cartera de Guerra en plazo breve.

—¿Vendrá el Rey el martes?

—Ya he leído en los periódicos que vendrá el martes, yo no sé nada. No he hablado con su majestad acerca de ello.

—Desde luego, si las circunstancias lo exigieran, el Rey estaría en Madrid a la primera indicación.

—¿Y Bergamín, vendrá mañana?

—No puedo asegurárselo.

—¿Cuándo se celebrará Consejo?

—El lunes, es casi seguro.

—¿Parece que se acentúan las protestas contra el régimen de harinas.

—He recibido, en efecto, algunos telegramas en que se protesta del régimen actual, aunque en realidad no han faltado también despachos en que se aplaude.

El señor Dato habló también del viaje del director de la Compañía minera de Río Tinto, y dijo que si, como se dice, viene a Madrid, procurará hablar extensamente con él y ver el medio de solucionar el conflicto allí existente.

Acercó de la botadura del nuevo mercante en El Ferrol, Dato manifestó que no se ha acordado aún nada oficialmente.

Terminó Dato manifestando que el *Alfonso XIII* ha salido de Puerto Rico con rumbo a Nueva York, y que el *Reina Regente* llegará en breve a América.

**Muerte de un sindicalista**  
Sevilla.—Ha fallecido el sindicalista que le explotó en la mano un petardo.

### La huelga de marinos mercantes

Lisboa.—Continúa en huelga el personal marítimo que, además de las ocho horas de trabajo, exige también un aumento de 100 a 150 por 100 en sus salarios y pago de las horas extraordinarias de servicio.

Los marineros del puerto de Lisboa han celebrado una reunión con el fin de estudiar el conflicto bajo todos sus aspectos, y acordar una forma de solucionarlo con dignidad para la clase.

El ministro de Marina está poniendo toda su voluntad y esfuerzos para resolver, con la mayor urgencia, la cuestión suscitada entre los maquinistas fluviales de Oporto y los armadores de pesca.

Los oficiales de la Marina mercante se han reunido en asamblea general conjunta con los huelguistas.

Quedó acordado no zarpar en tanto en cuanto no sean concedidas a sus subordinados las mejoras que vienen reclamando hace mucho tiempo, conservándose, no obstante, a bordo de los navíos en espera de una respuesta de los armadores.

### La amnistía

Oporto.—La Asociación Industrial Portuense ha remitido al señor presidente del Consejo de ministros un telegrama, comunicándole que ha solicitado del Congreso la aprobación de la amnistía por delitos políticos, presentada al Parlamento por el senador don Jacinto Núñez, y que va a enviar una representación pidiendo al jefe del Estado que reconozca haber llegado el momento de conceder dicha amnistía.

### Romería sangrienta

Guimaraes.—Con ocasión de la tradicional romería de San Ovidio, en Fafe, un grupo de romeros avinagrados armaron un gran alboroto, cruzándose entre ellos algunos tiros y muchos palos.

De la refriega salió gravemente herido en la cabeza, de un tiro, un tal Lucas, natural de Aroes, que transportado al Hospital dejó de existir una hora después.

El agresor pudo ser detenido, pero a poco evadióse; sin que se haya logrado volver a capturarlo.

### POR TELÉFONO

Madrid, 22, 0'30 h.

### LOTERIA NACIONAL

Premios mayores del sorteo celebrado ayer:

Primero.—17.508, Madrid y Málaga.

Segundo.—23.983, Antequera.

Tercero.—26.846, Zaragoza.

Otros premios mayores.—28.082, 1.917, 8.136, 9.911, 6.157, 12.798, 31.891, 28.927, 6.427, 9.872, 29.501, 11.433 y 22.615.

### Noticias de Gobernación

El señor Ruano dijo esta noche que había recibido un telegrama de Tenerife dándole cuenta de un violento incendio producido en una iglesia del pueblo de Tojada, que redujo a cenizas el edificio.

Los daños materiales son de consideración, elevándose las pérdidas a más de 400.000 pesetas, pues si bien el valor del edificio destruido no llegaba a esa cantidad, entre lo quemado figuran numerosas alhajas y figuras de ornamentación.

### La crisis.—Actividad reporteril

Durante todo el día los reporteros no han cesado de cambiar impresiones con cuantos personajes políticos podían ilustrarles acerca de la crisis, cuya resolución futura preocupa hondamente en el mundo político.

La impresión general que han sacado de sus distintas entrevistas es la de que la crisis se solucionaría el lunes y afectará la reforma del Gabinete a más de un Ministro.

En el terreno de las conjeturas puede afirmarse que Ortuño en el primer Consejo de ministros que se celebre planteará la cuestión de las tarifas ferroviarias. Si Dato no defiende el proyecto, Ortuño presentará en el acto la dimisión.

Bergamín, por su parte, insistirá en la dimisión que tiene presentada, y Bugallal, convencido de antemano por Dato, aceptará el encargo de sustituirlo.

### Boletín de suscripción

Don habitante en calle núm. se suscribe a CORREO DE LA MAÑANA por de 192 El suscriptor,

Remítase este Boletín a la Administración del periódico con sobre franqueado con cuarto de céntimo.

(1) Meses, trimestre o año.

Madrid, 22, 0'30 h.

### Algo que se confirma

Esta última suposición ha sido confirmada esta noche, según parece, por un Ministro, quien al recibir a los periodistas díjoles que parecía seguro que Bugallal sustituya a Bergamín en Gobernación.

### Otras cosas

De otros extremos menos importantes habló el Presidente, quien dijo también que le había visitado una representación de las Diputaciones vascas.

### Regresó y volvió a marcharse

El conde de Romanones regresó de Sigüenza. Inmediatamente partió para Biarritz, donde pasará todo el tiempo que resta de verano.

No hizo declaraciones políticas, limitándose a manifestar que era ajeno a todo, y pidió en cambio que se le dijese algo de lo últimamente ocurrido.

### Multas

El gobernador de Madrid continúa imponiendo sendas multas a los industriales que se aprovechan de la venta del aceite de tasa para realizar ganancias.

Una nueva expedición de 300.000 kilogramos llegada ayer ha sido puesta hoy a la venta.

### Felicitando a Eza

El brigadier inglés mister Ruwkdit ha visitado al ministro de la Guerra, a quien ha dado la enhorabuena por el feliz resultado de las operaciones últimamente realizadas en la zona de Marruecos.

Mister Ruwkdit dice haberse seguido con vivo interés, pues, según parece, es un africanista convencido.

Como hemos dicho, el brigadier del ejército inglés aunque sin manifestaciones, como cualquier acto que realice, está exento de carácter oficial por su condición de reservista.

### Los conflictos sociales

En el Ministerio de Trabajo fueron facilitadas noticias del estado de los conflictos en diferentes puntos de la nación.

En Tenerife huelgan los panaderos desde anteaayer.

En Murcia se han declarado asimismo en huelga los obreros albañiles y los que trabajan en las fábricas de explosivos.

Las noticias de Pamplona referentes a la huelga de Lodora, son poco optimistas, habiéndose recrudecido el disgusto entre patronos y obreros, según se colige del despacho.

Las de Jaén acusan un gran paso hacia la solución en el conflicto de los obreros campesinos, pues les han sido concedidos aumentos en escala proporcional, sin que cubran las aspiraciones obreras, no obstante lo cual, se cree que mañana volverán a entrar en el trabajo.

### Los conflictos sociales

De Málaga dicen que sigue igual la huelga de Fuenigirola.

### Los conflictos sociales

Barcelona.—En la estación de Francia y merced a un aviso de sus padres, han sido detenidas dos muchachas de trece y catorce años, respectivamente, en el momento en que sacaban billete para tomar el tren de la frontera.

Las animosas jóvenes declararon que se fugaron de sus respectivos domicilios después de haber distraído a sus padres sesenta duros cada una y que iban a Francia con ánimo de conocerla.

### Sindicalistas detenidos

Barcelona.—En la estación la Policía detuvo a dos conocidos sindicalistas, procedentes de Sevilla.

### Conflicto resuelto

Barcelona.—Han sido aceptadas las bases de la Comisión arbitral, y, como consecuencia, quedó resuelta la huelga en la fábrica del señor Pons.

### Graupera

Barcelona.—Procedente de Madrid llegó el señor Graupera, presidente de la Federación Patronal.

### Los harineros

Barcelona.—Se solucionó la huelga de obreros harineros.

### Una vista

Barcelona.—El lunes se verificará la vista de la causa seguida contra el sindicalista Pastor. El fiscal, en sus conclusiones provisionales, pide para el procesado la pena de catorce años de prisión.

### Cogidos

Barcelona.—Ha sido sorprendida por la Policía una nueva reunión sindicalista clandestina en la barriada de Gracia. Entre la Policía y los sindicalistas cruzáronse numerosos disparos. No hubo heridos. Fueron detenidos seis. Los restantes, hasta 17, huyeron.

### La emigración

Barcelona.—Continúan emigrando los obreros. En un vapor hecho a la mar esta tarde, salieron 50 familias, todas residentes en Barcelona.

### Coacción

Barcelona.—Por haber sido sorprendidos ejerciendo coacción, la Policía detuvo, durante el día de hoy, a varios obreros, pertenecientes a los gremios de construcción y electricidad.

Por las mismas causas fueron detenidos siete sindicalistas y tres secretarios de Centros clausurados.

### Los obreros de La Canadiense

Barcelona.—Ante el anuncio de huelga de los obreros de La Canadiense en Tremp, se han tomado precauciones. Tanto la Compañía como los empleados de la misma en Barcelona, realizan activas gestiones para conseguir que aquellos desistan de la huelga.

### Dato y Lema

San Sebastián.—El ministro de Estado ha celebrado una extensa conferencia con Dato.

Parece que han quedado de acuerdo en que el Consejo de ministros se celebre el jueves próximo.

### Los polacos triunfan

San Sebastián.—El señor Lema ha facilitado las últimas noticias recibidas de nuestro representante en Varsovia.

Según se desprende de ellas, el auxilio francés ha llegado a tiempo para contener la invasión bolchevique. El ejército rojo retrocede continuamente.

Un radiograma de Posen dice que una importante sección del ejército ruso se encuentra cercada por los polacos y a punto de entregarse.

Las hordas bolcheviques se desmoralizan visiblemente a los primeros reveses y los polacos, envaletonados por sus victorias, les persiguen, alejándoles de Varsovia.

### George y Giolitti

San Sebastián.—Noticias de Praga dan cuenta de haber llegado a Lucerna Lloyd George y el señor Giolitti.

### Jura de un presidente

San Sebastián.—Comunica nuestro representante en Paraguay que ha jurado el cargo el nuevo presidente de aquella República.

### El Parlamento

San Sebastián.—Asegúrase que el Parlamento continuará cerrado hasta el 11 de octubre y que así se acordará en el próximo Consejo de ministros.

### El Rey en Picos de Europa. Sensible accidente

San Sebastián.—Su majestad el Rey ha llegado felizmente a Picos de Europa, donde ha empezado la cacería.

Un automóvil que escoltaba a su majestad chocó con un árbol, resultando heridos algunos de sus ocupantes, entre ellos un guardia civil, que resultó con conmoción cerebral y una herida de pronóstico reservado.

### La situación de Zaragoza

Zaragoza.—Continúan las huelgas sin vislumbrarse ninguna solución probable y a medida que transcurren los días la situación cada vez es más crítica.

El alumbreado público es permanente. El Alcalde se lamenta del poco caso que hicieron los vecinos a su ruego para que apagaran durante el día las luces de sus barrios respectivos y se halla seriamente preocupado a causa de la indisciplina de los funcionarios municipales.

Han sido destituidos siete alcaldes de barrio que no han cumplido el orden del Alcalde para que apagaran las luces de sus jurisdicciones respectivas durante el día.

El Gobernador civil ha marchado a Madrid, creyéndose que ha sido llamado por el Gobierno.

Se supone que volverá a encargarse del mando.

Antes de marchar el Gobernador, se celebró una reunión de autoridades.

Parece que el Alcalde acumuló cargos contra el Gobernador, por lo desahogado de sus medidas para solucionar los conflictos.

El Gobernador ha declinado responsabilidades en las demás personas que ejercen autoridad, por el aislamiento en que dice que le han dejado.

Anunció que el deseo del Ayuntamiento era el hacer que presentara la dimisión, cosa que ya él había hecho con anterioridad a la manifestación de estos propósitos.

### Solución de la huelga de albañiles

Zaragoza.—Los patronos han concedido aumentos en los jornales a los obreros albañiles.

Dichos aumentos tienen efectos retrospectivos, pues los obreros cobrarán los nuevos jornales desde el pasado día 9 del corriente mes.

### Colisiones

Noticias recibidas de Coruña dan cuenta de que en aquella población han ocurrido colisiones entre obreros y patronos estibadores, resultando herido de un balazo el joven Esteban Blanco, que se hallaba en una reja hablando con su novia.

## INFORMACIÓN DE CÁCERES

(DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL)

### Sesión del Ayuntamiento

A las nueve de la noche quedó reunido, en sesión ordinaria, el Ayuntamiento.

Preside don Manuel Plasencia, y asisten los señores Hoyos y Rubio y todos los concejales socialistas.

Leída y aprobada el acta de la anterior, el secretario da lectura a la Real orden, en virtud de la cual se revoca el acuerdo de la Comisión provincial y se da validez a la elección en el Distrito 2.º de Santo Domingo, nombrándose concejal a don Jacinto Herrero.

Terminada la lectura, entra éste en el salón de sesiones y se sienta en su escaño.

En el público había bastantes obreros, y hubo un conato de aplausos que se apagó en seguida.

Da la bienvenida el Alcalde al nuevo concejal, que viene—dice—a compartir con nosotros los trabajos y sabores de este cargo, que nada tiene de grato y halagador.

Manifiesta que, con este motivo, todos deben dejar la política a la puerta del Ayuntamiento y no ser nada más que una cosa: concejales.

Si siempre ha necesitado Cáceres del concurso unánime de todos, ahora lo necesita mucho más, para resolver una cuestión tan importante como la del saneamiento de la capital.

Termina su breve discurso, repitiendo su parabién al señor Herrero.

Este le contesta brevemente, dando las gracias.

Fide la palabra el señor Canales, y habla extensamente de la cuestión política.

Nosotros—dice—nos hemos hecho políticos, para poder defendernos de las persecuciones constantes de que hemos sido objeto. Se congratula de las manifestaciones del Alcalde; dice que pondrán cuanto puedan en bien del pueblo, y termina pidiendo que conste en acta que la Corporación ve con gusto la resolución del Ministro.

Así se hace.

Después, después... ¡Las cosas que dijeron los concejales! Hasta cerca de las once estuvieron hablando, y yo creo que no quedó punto por tratar.

que más tarde o más temprano tomará el verdadero camino de la perfección.

El continuo pensar en el lugar donde reposan los muertos, han de traerle a la memoria presentimientos de otra vida. Es una especie de ejercicios espirituales los que está haciendo, y el día menos pensado le vemos, en vez de hablar mal del capellán administrador, arrancar de la cabecera de alguna sepultura una vieja cruz de tabla, y con ella en la mano, postrarse de rodillas ante el hombre de sotana, pidiéndole que le escuche en confesión como ministro de Dios.

Por algo se empieza, y el señor Santillana ya ha principiado por *espiritualizarse*, por *politicarse*, digámoslo así.

Más de una tarde, cuando el sol moribundo dora las copas de los cipreses, y pone en los mármollos empolvados de los panteones un rayo de luz mortecina que semeja un beso de paz, una ráfaga de oración, en la soledad augusta, conmovedora, religiosa de aquel recinto de sosiego, de aquel lugar de lágrimas y de plegarias, el concejal socialista, impresionado vivamente, murmura estos versos del inmortal poeta sevillano:

Dios mío, qué solos se quedan los muertos... Y en vez de dirigirse a la Casa del Pueblo, alguna noche le vemos entrar muy devoto en la iglesia de Santo Domingo y evocar aquellos tiempos en que él ayudaba a decir misa y rezaba una salve a la Virgen, después de haber quitado el polvo a la sagrada imagen con un viejo plumero...

Esto pensábamos nosotros mientras casi nos dormíamos oyendo la voz gangosa de los concejales y los ensayos de la banda municipal, cuyos acordes llegaban al salón de sesiones, invitando a reclinarse en los cómodos asientos y a trasladarse a las regiones plácidas del Limbo.

Así estábamos, y con nosotros algunos de los concejales, cuando el Alcalde agitó levemente la campanilla, y se levantó la sesión.

### Audiencia.—Día 23

Hoyos.—Incidente por injurias a instancia de don Juan Rivas Galán, sobre apelación del auto de 6 de junio último denegando la reposición del 3 de 3 del mismo, que declaró no haber lugar al procesamiento de don Antonio Galindo; abogado, señor Berjano; procurador, señor Caldera.

Juicios orales.—Juzgado de Cáceres; delito, hurto, contra Olegario García; abogado, señor Pérez Córdoba; procurador, señor Pujido.

Otra del mismo Juzgado y por el delito de estaña, contra Felipe Santa María; abogado, señor Calle; procurador, señor Solís.

S. RAMOS ALMODÓVAR.  
21 de agosto 1920.

## EL PRECIO DEL PAN EN CÁCERES

# Banco Hispano Americano

CAPITAL: 100 millones de pesetas

**SUCURSAL EN BADAJOZ**  
Cuentas corrientes con interés.  
Compra y venta de valores.  
Custodia gratuita de valores y cuentas de crédito con garantía de los mismos.  
Créditos personales sobre una sola firma.  
Negociación de cupones.  
Créditos sobre mercancías.  
Giros y cartas de crédito sobre España y demás países.  
Compra y venta de escudos portugueses y toda clase de monedas extranjeras y cuentas corrientes con interés, de dichas monedas.  
Cobro y descuentos de letras.

**PLAZAS DONDE TENEMOS SUCURSALES**  
Central: MADRID.  
Alcoy, Alicante, Antequera, Barcelona, Bilbao, Cádiz, Cartagena, Calatayud, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Játiva, Logroño, Málaga, Murcia, Olot, Pamplona, Palma de Mallorca, Ronda, Sevilla, Soria, Tarrasa, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.  
**PRÓXIMAS A INAUGURARSE**  
Cáceres, Mérida, Caba, Jerez de la Frontera, Albacete y Salamanca.

## PARA ESTE SAN MIGUEL

Se arrienda a pastos, labor y bellotas la dehesilla titulada «Higuera», en término de Valverde de Legarés; su cabida son trescientas fanegas, está murada por todos sus linderos y dividida en varias cercas; tiene buenas aguas de pie y pozos abundantes, buen cortijo, cuadras y pajar, huerta y doce fanegas de olivar colindante y buenas majadas.  
Esta misma finca también se vende y se da plazos a quien lo solicite.  
Para tratar, con su dueño José R. Macías, en Barcarrota, o en la misma finca.

## VINICULTORES

El mejor conservador de vinos conocido hasta el día, lo ofrece don Antoliano Marcos, farmacéutico, en Los Santos de Maimón. Probad y os convenceréis. Absoluta garantía.

LA SEÑORA  
**DOÑA AGUEDA GARCÍA BERNABEU**  
Falleció el 22 de agosto de 1920  
A LOS 60 AÑOS DE EDAD  
R. I. P.  
Su esposo don Francisco Visedo; hijos doña Laura y don Francisco (ausentes); hijos políticos doña Fermína Morillo y don Eduardo Amorós; nietos y demás familia,  
Ruegan a sus numerosas amistades asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las once y media de la mañana, desde la casa mortuoria, San Juan, 45, a la capilla de San Sebastián, por cuyo favor les quedarán agradecidos.  
Badajoz, 25 de agosto de 1920.

## BOLSA DE MADRID

(POR TELÉFONO) 23, 2240 E.

Fondos públicos	
Perpetua exterior, 4 por 100	
84 04	Serie F, de 24.000 ptas. nom. ... 84 00
84 00	» C, de 4.000 » ... 84 00
84 00	» A, de 1.000 » ... 84 00
Perpetua interior, 4 por 100	
71 50	Serie F, de 50.000 ptas. nom. ... 71 50
72 75	» C, de 5.000 » ... 72 75
73 50	» A, de 500 » ... 73 50
Carpetas del interior, 4 por 100	
71 39	Serie F, de 50.000 ptas. nom. ... 71 25
71 25	» C, de 5.000 » ... 71 25
71 25	» A, de 500 » ... 71 25
Amortizable, 5 por 100 antiguo	
95 50	Serie F, de 50.000 ptas. nom. ... 95 00
95 00	» C, de 5.000 » ... 95 00
95 00	» A, de 500 » ... 95 00
Amortizable, 5 por 100, 1917	
95 01	Serie F, de 50.000 ptas. nom. ... 95 00
94 50	» C, de 5.000 » ... 94 25
94 50	» A, de 500 » ... 94 25
Amortizable, 4 por 100	
83 50	Serie F, de 25.000 ptas. nom. ... 84 75
83 50	» C, de 5.000 » ... 84 75
84 00	» A, de 500 » ... 84 00
Cédulas Hipotecarias	
96 00	Banco Hipot. de España, 4 por 100
103 70	Idem idem idem, 5 por 100
Acciones	
529 0	Banco de España
392 00	Arrendataria de Tabacos
3 4 4	Banco Español Rio de la Plata
281 00	Banco Hispano Americano
179 0	Azucareras, preferentes
80 00	ordinarias
Obligaciones Hipotecarias	
102 25	C <sup>a</sup> minera de Río Tinto 6 por 100
1 02 00	Sociedad minera de Peñarroya
Cambio Internacional	
23 80	Libras
46 93	Francos
49 50	Francos belgas
110 60	Francos suizos
6 64	Dólares
13 00	Marcos
1 22	Escudos

## CONSEJO PROVINCIAL DE FOMENTO

Relación de los trabajos y resoluciones adoptadas por el Consejo provincial de Fomento durante el mes anterior.  
Trabajos sobre la información agrícola perteneciente al mes anterior y acuerdo de remitirla a la Superioridad, referente a cereales, leguminosas, tubérculos, productos transformados, diversos, productos animales, carnes y observaciones generales sobre las cosechas, estado de los campos y de la ganadería.  
Aprobación de la cuenta justificada de 750 pesetas por la consignación del Estado, perteneciente al primer trimestre del año económico de 1920 a 1921, por obligaciones y gastos de este Consejo, y acuerdo de elevarla en unión de las correspondientes copias a la Superioridad para la sanción definitiva.  
Acuerdo de pasar con arreglo a la ley al Juez municipal de Usagre, una relación de contribuyentes morosos en el pago de cuotas por impuesto de reparto de langosta formulada por la Junta local de plagas del campo de aquel término municipal, para que por la vía de apremio se hagan efectivas y sea entregado el importe de la recaudación al presidente de dicha Junta, para atender a los gastos reglamentarios de la campaña de extinción.  
Acuerdo de designar una Comisión compuesta por el señor Comisario regio presidente y el señor inspector de Higiene y Sanidad pecuarias, para que visite al Alcalde de esta capital y le encarezca que por los guardas y demás dependientes de su autoridad, se lleve a cabo la más estrecha vigilancia respecto al tránsito de los ganados que pudieran aparecer atacados de la enfermedad de la glosopoda, en evitación de que ésta se propague a otros sanos.  
Quedar enterado el Consejo del expediente instruido por un delegado que fue a girar visita de inspección a la Junta local de plagas del campo del término municipal de Barcarrota, para esclarecer la aplicación de sus fondos en la campaña de extinción de la langosta, no resultando de las diligencias practicadas ningún hecho punible.  
Acuerdo de ver con satisfacción el juicio merecido por la Superioridad, respecto a la labor de este Consejo provincial, según oficio recibido, y prestar cumplimiento a lo que se ordena en el mismo referente a divulgación de una estadística para que sirva de modelo a otros organismos provinciales, y prestar también cumplimiento a lo dispuesto en otro oficio del Consejo Superior, respecto a la forma de rendición de cuentas.

**ASA DE CAMBIO**  
**JUAN DUPUY**  
PLAZA DE ALFONSO XII, 2 Y 3  
TELÉFONO 160  
La casa que da más facilidades y mejores precios en las operaciones.

## JUZGADO MUNICIPAL

**Registro civil**  
Movimiento de población habido en esta capital durante las últimas cuarenta y ocho horas.  
Fallecidos.—Adela Muñoz Perera, de veinticuatro años, tuberculosis pulmonar. Ronda del Pilar, 49.  
Rafaela Rodríguez Viejo, treinta y ocho años, tuberculosis pulmonar. San Pedro Alcántara, 36.  
Francisco García Ramírez, un mes, debilidad congénita. San Atón, 81.  
Amalia Montesino Rosón, dieciocho años, tuberculosis intestinal. San Agustín, 25.  
Enrique de la Granja Ruiz, hemorragia cerebral por traumatismo, Hospital civil.  
Nacidos.—María Gordillo Macías. Castillo, 29.  
Bernardo Carrasco Luna y Felipe Ordóñez Moreno. Inclusa provincial.  
Matrimonios.—Leovigildo García González con Rosalía Blanco Carvajal.

**CONSULTA ORTOPÉDICA**  
**DON JERÓNIMO FARFÉ GOMEZ**  
ORTOPÉDICO DE LA  
FAACULTAD DE MEDICINA DE MADRID  
**HERIDAS (QUEBRADURAS)**, cualesquiera que sean su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente, y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.  
Las deformidades del cuello, espalda y piernas, sean de origen raquítico o tuberculoso, se corrigen totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas, merced a nuestro tratamiento.  
**PIERNAS ARTIFICIALES** sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes superfluos, imitan los movimientos del pie natural, con *Palanca de Inyección* en las principales naciones del mundo.  
**AVISO IMPORTANTÍSIMO**  
Nuestro auxiliar no podrá ir a Badajoz ni Almodóvar para recibir consultas hasta el mes de octubre próximo. A las personas que nos escriban manifestando deseos de consultarnos, le contestaremos marcando las fechas fijas en que podrán verificarlo en cualquiera de dichas poblaciones.

**ITINERARIO DEL OCULISTA**  
**Don Delfino Cáceres Jiménez**  
Villanueva de la Serena, del 24 agosto al 8 septiembre.  
Badajoz, del 9 al 27 de septiembre.  
Cáceres, del 9 al 23 de octubre.  
Zaira, del 24 octubre al 8 de noviembre.  
Almadraba, del 9 al 19 de noviembre.  
Mérida, del 20 al 30 de noviembre.

**Probad el Anís Salmaseda y os convenceréis que es el mejor entre los que se conocen**

**VACUNA DE TERNERA, GLICERINADA**  
La virulencia y condiciones asepticas de nuestra vacuna, unido a su precio reducido, hace que sea la preferida por todos. Tenemos vacuna fresquísima, que servimos a vuelta de correo.  
Precios especiales para Ayuntamientos y Corporaciones.  
Pédida en todas las farmacias.  
**INSTITUTO MICROBIOLÓGICO REGIONAL**  
DOCTOR SALAZAR  
BRAYO MURILLO, 13.—TELÉFONO 424.—BADAJOZ  
**ESPAÑA Y PORTUGAL**  
**CAMBIO DE MONEDA**  
Melchor de Evora, 58.—BADAJOZ  
La casa que mejores precios hace.  
**CORREO DE LA MAÑANA**

# ALANJE, COSMOPOLITA

Deliciosa mañana otoñal. Cielo diáfano como recién lavado por las lluvias primeras que la tierra bebió ansiosamente tras el estiaje ardoroso. El tren corre en plena campaña extrema: Serenidad, amplitud, sencillez, aspereza... En Don Benito escucho el primer saludo regional, un ¡¡¡chacho!! gritado con voz recia que después de muchos años de estancia en el extranjero me suena más en el corazón que en los oídos... Medellín: Un matrimonio inglés que viene en mi departamento se asoma con curiosidad recordando que aquel pueblo insignificante, situado en el fondo de un paisaje sencillo de tabla flamenca, es la cuna del español más genial entre todos los españoles beneméritos, de Hernán Cortés... Estación de Guareña: La tierra de los vinos recios, la tierra toda arena blanca que vale tanto como si fuera oro molido... Por fin, ya estamos en Zarza Alanje. Del tren descienden casi todos los viajeros que vienen en primera y en los coches camas. Hay una momentánea confusión en tanto los mozos de los hoteles bajan los equipajes, y los intérpretes se apresuran a asesorar a los muchos extranjeros que entre la multitud de gentes de porte adinerado vienen al balneario de Alanje.  
Al salir de la estación me sorprenden los ómnibus-automóviles de los grandes hoteles y el número importante de lujosos autos particulares. ¿Quién se acuerda de aquellos coches destartados, verdaderas torres coronadas de colchones y baúles viejos, que marchaban vacilantes como borrachos por la carretera llena de piedras?  
Todo ha cambiado dichosamente. También la carretera actual, amplia, bien cuidada, con doble fila de árboles hace olvidar aquella de antaño que no permitía el paso de los automóviles sin dar cuenta de dos o tres neumáticos. Y por ella caminamos muy pronto en el ómnibus del Gran Hotel, entre el matrimonio inglés de que antes he hablado, unos franceses y varios viajeros más al parecer españoles.  
La vista del río Guadiana me hace recordar el simbolismo que yo he debido encontrar en él hace algunos años. Me parecía que en su tiempo normal representaba toda la psicología extrema: era, en efecto, un río tranquilo, pereoso, de márgenes áridas, y además un río inútil que no se preocupaba sino de sí mismo, un río individualista. Tenía la seguridad de que si alguna vez hubieran llevado sus aguas a las tierras sedientas el río se habría enfurecido protestando que no era ese su destino, máxime cuando las tierras, sin necesidad de molestarlo a él, producían lo bastante. Solamente que lo obligasen a mover un molino era causa de que se pasara los días y las noches gruñendo malhumorado. El quería seguir lento, a ratos pensativo, siempre desdiciado entre los rollos que alejaban toda vecindad feúda.  
Pero era cierto que las aguas intiles del Guadiana podían tomarse como espejo del carácter extremo: Sin duda todo español lleva dentro un crítico negativo y apasionado de lo que le rodea... en nuestra propia tierra. He aquí que marchó lejos de España, y que pasados unos años, en un hotel de Nueva York, entre los muchos folletos y libros de propaganda turista, leo un nombre familiar... ¡Alanje! *Balneario de Alanje, único en el mundo para combatir enfermedades nerviosas.* Un lujoso folleto editado en inglés, lleno de fotografías, mapas, anuncios de hoteles... Su lectura me produjo asombro: ¿será posible todo esto...? Pero luego reflexióné y me pareció perfectamente lógico. Alguna empresa extranjera había visto un magnífico negocio en la explotación de aquellas aguas maravillosas, y después de gastar unos cuantos millones en la instalación de un establecimiento de baños dotado de todo adelanto moderno, y en construir hoteles a la moderna, emprendía la necesaria obra de propaganda mundial. Así ya era raro el hotel o el vapor donde no se encontraba el nombre de Alanje, y muchas las revistas en que se celebraban los prodigios de las aguas y las delicias de la *season* otoñal.  
Mi sorpresa fué luego mayor cuando hué de emerarme de que no era una empresa extranjera, sino una sociedad extremaña, creada con capital extranjero, la que no solamente había puesto en explotación el tesoro de las aguas de Alanje, sino que acometía otros negocios importantísimos que determinaban en toda la región un resurgimiento espléndido. Las maravillas de Guadalupe: la Mérida romana ofreciendo en las excavaciones curiosidades y obras de arte

que nada tenían que envidiar a las de Pompeya; el ambiente medioeval de Cáceres; tantos y tantos recuerdos históricos de Trujillo, de Plasencia, de Jerez de los Caballeros entre otros pueblos de nuestras provincias, eran base de una campaña de propaganda turista que derivaba del éxito enorme que, una vez conocidas, habían tenido las aguas del balneario.  
Para hacer grata la estancia de los ricos de España y el extranjero había sido preciso derrochar millones, pero los resultados no se habían hecho esperar. Pasados los meses de calor, después de la temporada en las playas de moda donde la vida tiene las mismas inquietudes y desgastes que en las grandes capitales; Alanje era el *rendezvous* de estas gentes elegantes y cansadas que venían a buscar en las aguas maravillosas el elixir de energía nerviosa necesario para seguir derrochando la vida... Había, además, las múltiples razones de la moda, el *confort* de la estancia, las promesas de un país nuevo de un interesante primitivismo y las recomendaciones de ilustres neuropatas de toda Europa. Porque no se encontraba médico que ignorase la potencia radioactiva de las aguas y su eficaz resultado como tonificante del sistema nervioso. ¿Y quién, en la vorágine de la vida moderna, no es un poco neurasténico? ¿Quién no padece una neuritis más o menos manifiesta? Los ricos, los millonarios en quienes el dinero despertó el apetito de todos los placeres; y los hombres de ciencia gastados por el intenso trabajo intelectual; y los artistas que en serio llevan el germen de un desequilibrio orgánico. Y las mujeres, en su mayoría víctimas de un histerismo tantas veces oculto a los poco observadores... No era, pues, extraño que del mundo entero vinieran aquí enfermos de toda catadura, desde el *enfermo sano* hasta el *enfermo* en plena locura ocasional.  
Hemos pasado ya la Zarza, después de haberme parecido el Guadiana, que perdimos pronto de vista, más atrayente, más humano y más activo que hace diez años... Sin duda, la idea de otros hombres me sugiere otra naturaleza: O tal vez la estación, el otoño, que es elegancia, suavidad y tristeza, ha ido disipando la entonación agria, fuertemente impresionista, que este paisaje tiene en la plenitud del verano. Los campos amarillos; salpicados del verde aséptico de los olivos; el monte del castillo; casi todo piedra, destacando su silueta cortante en el cielo intensamente azul, como un guerrero viejo, pero todavía erguido y altivo, que dominase la llanura; el pueblo destartado, de paredes terrosas o blancas, de casas escalonadas que se agarran como pólipos a las estrabaciones del monte, en cuya falda brotan las aguas milagrosas; el campanario puntiagudo, elevándose entre las casas como una oración. Era un conjunto que recordaba los fondos de Zuluaga; campos secos, pueblo miserable, borrachera de sol, aislamiento, tristeza, rescolido místico, analfabetismo...  
Ahora hay más árboles, la tierra recién arada recibe estremecida de gozo el beso fecundante del sol; las montañas vecinas se envuelven en suaves tonalidades violetas. Nos acercamos al monte del castillo, en el que el sol pone manchas color de rosa. Como un tajo, como una cuchillada, lo corta de la cúspide al recordo de la carretera, en la entrada del pueblo, el funicular recién construido. Es uno de los atractivos con que se ameniza la estancia de los bañistas. Desde la cima, donde se ha construido un pequeño restaurant con amplias terrazas, el panorama es magnífico: media Extremadura ofrece la visión de fortaleza, de serenidad y de energía fecunda que hacen de ella la madre buena, inagotable en su amor y en su actividad productiva.  
Dejamos el pueblo que permanece intacto como elemento pintoresco y posada de los bañistas veraniegos, y continuamos ahora descendiendo, bordeándolo hasta el viejo balneario, que conserva su carácter, salvo reformas de ampliación y mejoras indispensables. Hoy queda como balneario económico, cuyos precios son asequibles a las clases modestas. Inmediatamente en la ermita del Cristo de los Remedios empieza el nuevo balneario y el Parque maravilloso que se extiende en una extensión de varios kilómetros hasta las orillas del Matichel, convenientemente saneadas. Es en todo este terreno donde están los grandes hoteles, el Casino; el pabellón de enfermos, los campos de deportes, el lago por donde pasean las barcas, que son auténticas gondolas, y los cisnes ordinarios que cantará la musa de Ru-

bén Dario. No falta aquí nada de lo que pueda desear un bañista exigente: el confort, el lujo, el gusto más refinado. Desde el balneario, con todas las modernas instalaciones de hidroterapia hasta las bibliotecas en miniatura, instaladas en rincones deliciosos, como la rotunda, que casi oculta entre la espesura de los árboles, muestra con el busto de Gabriel y Galán el canto de un surtidor y la música de sus versos inflamados de ternura.  
En medio de la uniformidad del lujo cosmopolita, de la perenne semejanza de todos los parques y de todos los grandes hoteles y de todos los casinos, remedo de una vida que, pretendiendo ser siempre nueva, es siempre igual, se ha dado a este retiro de Alanje, de tinte especial de quietud, de olvido, de aislamiento. Nada de estridencias, nada que pueda impresionar fuertemente. Hasta los vales lánguidos que en esta dulce mañana dejan escapar sus notas de la sala de conciertos del Casino, parece que tienen aquí un especial eco de suave arullo.  
Otro aspecto interesante de la obra acertadísima realizada por la Sociedad Guadalupe es el *extremismo* que ha inspirado hasta los menores detalles. Cuanto se podía aprovechar del arte de nuestros artistas, desde las pinturas de Covarsí, Hermoso y Pérez Rubio, hasta los dibujos exquisitos de Antonio Juez y las esculturas llenas de vigor y de vida de Comendador, ha tenido en la parte decorativa de estos palacios su lugar apropiado. ¡Qué admirable acierto de dirección! ¡Y hablábamos en otro tiempo de la sordidez, de la incultura, de la falta de iniciativa de muchos de nuestros ricos! No; esta obra en que todos, en mayor o menor escala, han contribuido, significa un mentis rotundo a toda leyenda de atraso e incuria regional.  
En mi paseo vespertino encuentro multitud de tipos exóticos que no escaparán a la pluma de Blasco Ibáñez; hoy bañista que seguramente viene en busca más que de la salud—sigue tan vigoroso, tan burgués—de una nueva novela.  
¿Quién es este hombre demacrado, triste, prematuramente envejecido que viene a tomar la ducha? Creo reconocer su cara confundidamente; pregunto y me contestan:—don Melquiades Alvarez—. Lo trae del brazo el señor Pedregal. ¡Pobre don Melquiades! Mariposeó en todos los campos de la política: hasta vino a posarse en el bolchevismo. Fué inútil, no llegó al Poder. Desde hace un año padece una extraña monomanía de grandezas. Al pasar abre desmesuradamente los ojos y exclama remediando a Luis XIV:—¡¡El Estado soy yo!!  
Mi paseo me lleva al rincón de la deliciosa alameda dedicada a Gabriel y Galán. Los bancos inmediatos al sencillo monumento están solitarios: sólo allá en uno casi escondido entre rosales, descubro una mujer vestida de negro; pálida, interesantísima. Es la viuda de Gómez Carrillo, es Raquel Meller, la que fué célebre artista del cuplé. Me detengo a observarla discretamente: lee un libro místico, las *Confesiones de San Agustín*. De pronto levanta la vista y viene a mi rápida, enarbolando la sombrilla: no tengo tiempo de esquivar el primer golpe que furiosamente descarga sobre mi cabeza.  
He despertado en el banco de la paciencia, donde los bañistas devotos de las aguas de Alanje esperan horas y horas su turno de baño. Estoy en el balneario de siempre, viejo, anti-higiénico, desagradable. He soñado mucho y casi he dormido una siesta anticipadamente. Es lo que sabemos hacer muy bien todos los extremeños, dormir la siesta.  
ARTURO GAZUL.  
Alanje, agosto 920.

## UN INCENDIO

En el número 25 de la calle de San Sisenando se produjo un incendio durante las primeras horas del sábado último, que, por fortuna, no tuvo las fatales consecuencias que pudo tener.  
Según las referencias que tenemos del suceso, habita en la casa mencionada una mujer con tres niños de pocos años, que se dedica a la confección de dulces y otras dulzainas, con el producto de cuya modesta industria atiende a su mantenimiento y al de sus pequeños.  
Cuando en la noche del siniestro la mujer de referencia se encontraba manipulando junto a la lumbre, derramóse un poco de aceite que se había incendiado, propagándose las llamas con gran rapidez a las ropas y algunos muebles y enseres de la habitación.  
Los primeros auxilios fueron prestados por el guardia urbano del servicio nocturno, Atanasio Núñez, que oportunamente pasaba por aquel sitio en el momento en que se inició el incendio. Avisó sin pérdida de tiempo al distinguido de bomberos Laureano Rodríguez Daza, quien acompañado del bombero Luis Rodríguez, hubo de acudir rápidamente al lugar del suceso.  
Con los esfuerzos de ambos se pudo lograr extinguir completamente el fuego a los pocos momentos de comparecer los bomberos.  
La infeliz mujer sufrió quemaduras de alguna consideración en las piernas y en las manos, siendo asistida en el Hospital civil.

## MILITARES

**Firma de ayer**  
Durante el día de ayer fueron puestos a la firma de la primera autoridad militar los siguientes documentos:  
Trasladando a Capitanía general decreto en instancia de Rodrigo Valle, que solicita la devolución de 500 pesetas.  
Remitiendo a la misma dependencia documento acreditativo de haber hecho entrega a Lorenzo Campos de credencial de destino civil.  
Idem al regimiento de La Lealtad, recibo de resguardo cedido por Augusto Limón Arias.  
Idem idem dos de José Agudo Pérez.  
Idem al de Pavia, un idem de Nicolás Santiago.  
Remitiendo a Capitanía general instancias del soldado de Castilla José Domínguez, que solicita servir agregado al regimiento de Granada, y de Andrés Sosa, que pide servir en el de Segovia.  
**Servicio para hoy**  
Parada; Gravelinas.  
Jefe de día, señor teniente coronel de Castilla, don Baldomero Álvarez.  
Imaginería, otro de Villarrobledo, don Juan Ruiz.  
Hospital y provisiones, primer capitán de Gravelinas.  
**DR. PEDRO PIQUERO**  
CAPITÁN MÉDICO DEL EJÉRCITO OCULISTA  
Corrección exacta de la vista por medio de cristales.  
Medicina y cirugía oculares.  
Consulta, de doce a una y de cuatro a siete los días de trabajo.  
**ALVARADO, 10 (ARGO DE TRAJANO)**  
MÉRIDA  
SE VENDE una partida de estiércol. Razón, San Basilio, 15 (Sevilla).

**ADVERTIMOS**  
a nuestros lectores que la amiga casa **ODEON**, de Madrid, sirve a provincias sus aparatos y discos, pagaderos en plazos mensuales insignificantes y a precios de contado.  
PUÉDEN PEDIRSE CATALOGOS Y DETALLES A **ODEON**.—PRECIADOS, 1.—MADRID

LOS PUEBLOS OFERTAS QUE SE HACEN MERCADOS

MERIDA

Accidente automovilista

En un Ford ocupado por su dueño don Manuel Velázquez Martínez, de esta vecindad, por José Piñero y dos señores más de Villar del Rey, se dirigían a Badajoz por la carretera que conduce a la capital, en la tarde del sábado último.

HORNACEOS

Muerto en riña

El día 19 del corriente mes, a la una de la madrugada, ocurrió un trágico suceso que costó la vida a Rogelio Fuentes, de veintidós años de edad, natural de ésta y de oficio albañil.

El hecho, según refieren los que se acercaron a él, fué como sigue: Estando biendo vino Francisco Vázquez, de diecinueve años y natural de ésta, con unos cuantos amigos en el Casino denominado El Berro, propiedad del vecino de ésta Manuel Durán, como pasase para su casa a la una de la madrugada del referido Rogelio y oyese dentro del Casino los acordes de un acordeón, le entró curiosidad por saber quiénes podían ser los que estarían de copas y por esta causa entró en el referido establecimiento; en el momento de entrar abrió la puerta de la habitación donde sonaba la música y al abrir se le encarró Francisco Vázquez, dirigiéndole unas cuantas palabras ofensivas y molestado por dicha causa, aquél le contestó en tonos semejantes a los de Francisco y entonces éste, esgrimiendo una navaja, se echó sobre su adversario, sin que nadie lo pudiera contener, dándole dos puñaladas; al ver ya esto fué cuando tomaron parte los que acompañaban a Francisco, logrando separarlos, mirándose Rogelio a su casa y quedándose el otro allí como quien no hace nada.

Lo mismo Francisco que los demás que se encontraban con él, no habían creído que las puñaladas fuesen de importancia, pero cuando el desgraciado Rogelio llegó a su casa, distante del Casino unos cincuenta metros, y llamó a su madre para que le abriese la puerta, iba más muerto que vivo, pues las puñaladas habían sido mortales.

Inmediatamente que la madre le abrió, le dijo: "¡Me han matado!", a la vez que se ponía las manos en las heridas para contenerse la sangre que por ellas le manaba, y faltar de fuerzas, cayó en medio de su casa al suelo. Alarmada la madre y las hermanas, lograron levantarlo y acostarlo en su cama, pero con las fatigas de la muerte pudo durar unas horas, hasta que por fin murió a las seis de la mañana, rodeado de su madre y hermanas.

Al poco tiempo de verificarse el hecho se presentaron los municipales en el lugar del suceso, logrando encerrar a Francisco Vázquez, confeso autor del hecho.

Inmediatamente que el Juzgado supo la noticia empezó las diligencias oportunas, dando a conocer el hecho al Juez de instrucción, el que ordenó se le practicara la autopsia y que le representase en todos los casos el señor Juez municipal de ésta.

El hecho ha causado honda impresión en todo el vecindario, por ser Rogelio hombre trabajador, pues hacía varios años que mantenía a su madre y hermanas, no teniendo éstas más amparo que el suyo, así es que ha quedado a su familia en la indigencia más grande que cabe.

Se cree que Francisco tenía resentimientos antiguos de Rogelio, y ésta era la causa por la que siempre que se encontraban mediasen palabras ofensivas lo mismo por parte de uno que por parte de otro.

Notas varias

Una boda.—El día 15 del actual tuvo lugar el enlace matrimonial de la señorita Basilia Bazo Rídruejo con el sargento de infantería don Cipriano Alviz Cortés. La ceremonia religiosa tuvo lugar en la iglesia parroquial, recibiendo las bendiciones la nueva pareja del señor cura párroco don Amalio Velarde.

A causa de luto por parte de la novia la boda se celebró en familia. La nueva pareja, a la que deseo una luna de miel interminable, ha salido de viaje para Badajoz y otras poblaciones de España para regresar a Sevilla, donde fijarán su residencia.—Juan Sociats. 21-7-1920.

En esta Sección sólo se anunciarán gratuitamente a los suscriptores de CORREO DE LA MAÑANA las ofertas y demandas que hagan respecto de productos agrícolas y pecuarios. Todo lo demás entra en la Sección general de anuncios y ha de abonarse con arreglo a tarifa.

Alconchel.—Se venden 25 vacas paridas, 22 eras, 20 años, 40 cerdos de dos años y 490 ovejas de partir con su simiente, blancas, merinas, finas. Todo de buena clase y en buenas condiciones.

Para tratar, calle de Mendizábal, 38. Badajoz.—Cerca a sacar, con doce años, se vende don Urbán Navascués. Benegas, 14.

—Don José Carrasco tiene a la venta un vagón de habas y 100 fanegas de cebada.

—Don Ramón Montero de Espinosa tiene a la venta 1.000 arrobas de lana merina, fina, blanca, del corte del año anterior, y otras 1.000 de igual lana del corte de este año.

Para tratar con dicho señor en Badajoz, calle Ramón Albarrán, número 22, principal, derecha.

—Se venden cinco potros de tres y cuatro años. Para tratar, Salmerón, 77.

—Vente: Un coche manolá con quince días de uso.

Otro coche jardinera seis asientos. Un truco de caballos. Una máquina retazadora de forraje.

Para tratar con su dueño, confitería La Cubana.

Cabeza la vaca.—Don Maximiliano Rodríguez López tiene a la venta 250 arrobas de lana fina, mitad negra y mitad blanca.

Corte de Peleas.—Don Tomás Lino Gallardo tiene a la venta 145 lechones que van en tres meses, 100 guarros de 10 meses y 25 cochinos capones de tres arrobas.

Para tratar, en la dehesa de Esparragalejo o en Corte de Peleas, con su dueño.

Don Alvaro.—Don Mateo Siles y don José Cortés, tienen a la venta una pila de lana fina, 14 borregos y 18 novillos, de tres años, en buenas carnes.

—Don Juan Siles tiene a la venta 70 borregos y una pila de lana fina del último corte.

—Don Francisco Montero tiene a la venta una pila de lana merina.

—Don Miguel Sánchez vendé una pila de lana basta.

—Don Angel Prieto vendé su pila de lanafina.

—Don Vicente Milanes y don Pascasio Cortés, venden sus pilas de lana fina.

Esparragosa de la Serena.—Don Antonio Centeno vendé su pila de lana del corte de este año, fina, blanca, del tipo de la Serena, de unas 170 arrobas.

Para tratar, con dicho señor. Los Santos de Maimona.—Don Pedro Risco Gómez tiene a la venta 1.000 arrobas de lana fina, de superior calidad, y 500 borregos de buena clase y gordos.

Para tratar, con dicho señor. La Coronada.—Doña Genoveva Cairo, don Abdón Martín, don Lorenzo de la Cruz, don Loreto Muñoz, don José María Mendoza y don Isidoro Calvo tienen a la venta bastante lana merina fina, trigo, cebada, avena, habas y garbanos.

Los Santos de Maimona.—Don Carlos Beñisteros tiene a la venta una partida de 20 cerdos de 12 arrobas, para la segunda quincena de septiembre.

Dirigirse para tratar, a dicho señor. Madridaño.—Se venden 900 arrobas de lana, cuyas muestras pueden verse en la finca «Rocillos», del término municipal de Badajoz.

Para tratar, con don Antonio Gallego. Monterrubio de la Serena.—Don Benito Antonio Juárez tiene a la venta 300 arrobas de aceite y 200 de lana blanca fina.

Olivencia.—Don Joaquín Jorge Piris tiene dispuesto para la venta 400 arrobas de lana fina, 12 años, cuatro caballos enganchados y 50 cabras.

Para tratar, con dicho señor. Puebla de Alcocer.—Don Luis Morales, don Ramón del Río, don Antero Murillo, don Mariano Sánchez, don Juan Delgado y don José Cabanillas, tienen a la venta unos 5.000 cerdos.

Quintana de la Serena.—Don Victoriano Romero Barquero tiene a la venta 200 arrobas de lana merina y dos vacas de cría.

Para tratar, con dicho señor. Don Diego Sanabria Serrano tiene a la venta 200 borregos y un vagón de tierra blanca.

Para tratar, con dicho señor. Villanueva del Fresno.—Los señores Chávez tienen a la venta 300 borregos negros, finos y de muy buena clase.

—Los mismos señores venden 700 arrobas de lana negra, de superior calidad, del corte presente.

Para tratar, con dichos señores. Don Celedonio Fernández tiene a la venta cuatro vacas holandesas y suizas, en buena edad y plena producción.

También vendé un semental de la misma casta, de menos de tres años.

Villanueva de la Sierra (Cáceres).—Don Elias Durán vendé 12.000 quintales de corcho excelente, de diez años.

Villar del Rey.—Don Sixto Cantero tiene a la venta 150 cerdos de tres meses y 40 ovejas, en buenas condiciones.

—Se venden 320 ovejas de vientre negras; 32 sementales, 84 borras y 60 borregos, del mismo color; 300 cerdos de diferentes edades, dos pares de mulas, uno de tres años y otro de seis, cinco jumentos, 400 fanegas de habas, 500 de trigo, 300 de cebada, un carro, aperos de labor, dos trillos de hierro y una jardinera usada.

Para tratar, calle del Santo, número 68, o en el cortijo de «Los Callejones», con el dueño Cayetano Méndez.

Zafra.—Don Jorge Solís vendé vacas suizas y holandesas de cuatro y seis años.

Zarza de Alarcón.—Don Felipe Espinosa Delgado vendé 70 cerdos de seis a ocho meses, machos y hembras, más de aquellas que de éstas

El de trigos

Desde que se publicó la nueva disposición acerca de los trigos, es de paralización completa la nota dominante en los mercados. Compradores y vendedores se encuentran a la expectativa hasta ver en qué para el nuevo régimen, si bien algunos fabricantes se han lanzado a comprar libremente trigo en partidas, pagándolo de 106 a 110 reales fanega.

En el mercado de Valladolid, el precio de cotización se encuentra alrededor de 104 reales fanega.

Otras plazas ofrecen: Aranda de Duero, a 102 reales fanega; Benavente, a 106; Arévalo, a 97; Burgos, entre 95 y 120, según clase; Palencia, a 125; Nava del Rey, a 108; Zamora, a 102; Medinaceli, a 104; Santa María de Nieva, a 96; Peñaranda, a 102; Olmedo, a 97; Alba de Tormes, a 104.

En Alcañiz se ofrece el trigo de 97 y el de huerta a 80 pesetas cahiz de 179 litros.

Los precios en la plaza de Valencia son, por 100 kilos, los siguientes: cañeal Mancha, a 80 pesetas sobre vagón, sin envase; geja y hembrillas Daroca, a 74; Salamanca y cañeal Peñaranda, a 79, con envase; extremeño, a 78'50; rubión Gomecello, a 80.

El mercado de Barcelona continúa paralizado y sin cotizaciones.

El de harinas

Según nuestro colega El Norte de Castilla, constituida la Comisión de compra, conforme marca la nueva disposición, se han dirigido a aquélla pedidos de trigo, ya que ésta obliga a los fabricantes a no parar, y como nadie da trigo, los fabricantes están parados, y es de esperar que sin tardar muchos días no habrá harina en España, de no autorizarse la libertad y se deja circular libremente el trigo y la harina.

Además, se ha dictado una circular de Abastecimientos disponiendo que por ocho días se dejaba de cumplir la cuestión de las precintas y en general la última disposición, y al mismo tiempo que se daba esa libertad... se avisaba a las estaciones prohibiendo la salida de harinas y trigos, aun para aquellas expediciones que tenían la guía firmada por el Gobernador.

Con esto, las contadísimas fábricas que trabajaban actualmente dejarán de molinar.

La plaza de Tarragona cotiza: harina de primera fuerza, rotios, a 105 pesetas los 100 kilos; intervenida, a 62; B. F., blanca, a 102; extra blanca, a 100; tercera, a 68.

En Alcañiz se ofrece la harina única a 110 pesetas los 100 kilos.

Santander, sin variación. El mercado libre de Barcelona se encuentra paralizado; cotizase: entera libre, de 100 a 114 pesetas los 100 kilos; idem intervenida, a 63; número 4, segundas, de 41'66 a 43'33; terceras, de 36'66 a 39'19; cuartas, de 35 a 35'83.

El de cebada

Negocio muy firme y precios con tendencia animada.

Varias plazas cotizan: Valladolid, a 53 reales fanega; Zamora, nueva, a 58; Nava del Rey, a 51; Palencia, 63 y 64; Burgos, a 60; Arévalo, a 56 y 57; Aranda de Duero, a 48; Piedrahíta, a 61; Peñaranda, a 51 y 52; Olmedo, a 56; Villarayo, a 58; Villada, a 48; Trigueros, a 52.

Valencia la ofrece a 49 pesetas los 100 kilos, con envase nuevo.

En Barcelona hay pocas existencias; la venta es regular y los precios sostenidos, cotizándose la clase Urgel de 46 a 47'50 pesetas los 100 kilos.

NOTAS DE SOCIEDAD

Acompañado de su simpática hermana Adela ha llegado a Badajoz, de paso para Olivencia, don Francisco Espadina, particular amigo nuestro de Llerena.

—Ha salido para La Parra don Bonifacio Castañón Pina, cura párroco de dicho pueblo.

—Regresó de Albuquerque en unión de su esposa, don Manuel Peraita, oficial de Prisiones.

—Marchó a La Coronada, después de breve estancia en esta capital, don Eusebio Vázquez Macías, cura párroco de Salvaleón.

—En el correo de ayer ha salido para el balneario de Panticosa don Victor Ramallo Thomas.

—Ha salido para Madrid don Eduardo García Alvarez, abogado.

—Llegó de Mérida el industrial de aquella plaza don Remigio Hernández Pérez.

—Con destino a Barcelona salió en el correo de ayer el médico don Paulino Carrasco Hinojosa.

—Ha venido de Huelva, acompañado de su bella esposa, el propietario don Gregorio Pizarro Martínez.

—Ha salido para Liérganes la distinguida señora doña Josefa Pizarro, madre del diputado delegado de los Establecimientos provinciales de Beneficencia, don Juan Murillo, acompañada de su hermana doña Ana.

CARRERAS MILITARES ACADEMIA LLORET SALMERÓN, 98, BADAJOZ

Dirigida por el comandante de Infantería, don Manuel Lloret, ex profesor de la Academia del Arma y examinador de ingreso durante ocho convocatorias, auxiliado por un competensísimo profesorado. Se admiten internos, mediopensionistas y externos. Vidanse reglamentos y dirijase la correspondencia al domicilio del director, Francisco Pizarro, número 16, Badajoz.

¡OCASION!

La Sociedad Anónima «La Comunicación», con domicilio en Campillo de Llerena, traspasa en ventajosas condiciones sus tres coches automóviles, en buen estado; su hermoso edificio Garage, con todos los accesorios, y el contrato de Correos que tiene con el Estado.

Para tratar, escribid al administrador gerente de la misma, Campillo de Llerena.

Sociedad de Auto-transporte C.ª Lda. Sucesores de EL GARAGE INTERNACIONAL

Plaza de Minayo, núms. 6, 7 y 8.—BADAJOZ

Transportes por Auto-camiones para dentro y fuera de la provincia. Agentes exclusivos para la venta en Extremadura de automóviles y camiones de las acreditadas marcas DELAHAYE, NATIONAL, VOMAG, DUSE y BEUZ. Camiones disponibles para entrega inmediata de 1 y 1½, 2, 3, 4 y 5 toneladas, completamente nuevos, con certificados de garantía. Taller de reparaciones de automóviles, maquinaria eléctrica e industrial. Venta de accesorios, gasolina y lubricantes. Tractores agrícolas marca PARRETT. Proyectos para instalaciones completas de centrales eléctricas de fuerza y luz, pararrayos, timbres y teléfonos.

BALNEARIO DE LIÉRGANES. SANTANDER. MARAVILLOSAS AGUAS PARA CURAR LOS CATARROS DE LA NARIZ, LABIOS, BRONQUITIS Y PULMÓN. LA PREDISPOSICIÓN A CONTRAERLOS Y LA TISIS. Instalación moderna en GARAJE con GINECESTRAL y TELÉFONO. Perteneciente a la Com. de Administración.

Genaro Doncel.—Badajoz Automóviles Abadal-Buick Son los de mejor resultado y menos consumo

ANTISARNICO. Cura la sarna (roña) en 24 horas.—No quema la piel ni precisa baño. Frasco: 4'50 pesetas. PILDORAS FEBRIFUGAS. Infalibles para toda clase de calenturas (terciánas, cuartanas, palúdicas, etc.) Caja: 3 pesetas. LABORATORIO ORBI. :: TORTOSA :: PURGANTE. Purgante vegetal, depurativo, antibilioso, no irrita. Sabor agradable; eficaz. Sobre: 25 céntimos. SELLO. Contra los dolores de cabeza, muelas, oídos, reumáticos y especiales de la mujer. Caja: 30 céntimos. Viajante para Extremadura: VICENTE MARCELO.—BADAJOZ

NTRA. SEÑORA DEL CARMEN FÁBRICA ELECTRO-HARINERA-PANIFICADORA DE ESTEBAN, MARTÍN Y FERNANDEZ BARCARROTA (BADAJOZ) SUCURSALES-DESPACHOS EN HIGUERA DE VARGAS, ALCONCHEL Y OTROS PUEBLOS LÍMITROFES

QUENTIN DURWARD EL ESCOCÉS DE LA CORTE DE LUIS II SIR WALTER SCOTT

ta voz; ¿A este juego jugamos? En este caso, aquí estoy yo. —¡Deteneos! ¡deteneos! gritó de la Marck; esto no es más que una chanza. ¿Podrías presumir que yo quisiera hacer daño a mis buenos amigos y aliados de la ciudad de Liej? Soldados, bajad las armas y retirados. Quidad de ahí. ¡Cada uno, y asegúmeos el resentimiento en nuevas oleadas de vino. Todos obedecieron, y se miraron los soldados y los liejenses en la duda de si debían considerarse como amigos o enemigos. Quentin Durward aprovechó este momento. —Guillermo de la Marck, dijo, y vosotros, ciudadanos y habitantes de Lieja, escuchadme un momento. Vos, joven, estás quieto, pero Carl procura escapar: no os sucederá ningún mal, a menos que se repita alguna de esas pesadas charzas. —Por Setrás, dime quién eres, exclamó de la Marck sumamente admirado, tú que te atreves a coger rehén a mi presencia, y a imponerme condi-

ciones a mí que las prescribo a los demás y no las tolero de nadie. —Soy un servidor de Luis rey de Francia, respondió resueltamente Quentin, uno de los archeros de su Guardia escocesa, como mi hablar y en parte mi traje pueden acreditarlo. Me hallo aquí por orden suya, para ser testigo de cuanto ocurra, y participárselo; y veo con dolor que tu conducta es más bien la de un hereje que la de un cristiano, más propia de un insensato que de un hombre dotado de razón. El ejército de Carlos de Borgoña va a ponerse en marcha inmediatamente contra ti; y si deseas alcazar socorros de Francia, fuerza es que te moderes. En cuanto a vosotros, habitantes de Lieja, yo os invito a volver inmediatamente a la ciudad; y si alguien se opone a vuestra marcha, le declaro desde ahora enemigo de mi amo su majestad cristiana. —¡Francia y Liej! ¡Francia y Liej! gritaron los curadores que formaban la guardia de honor de Pabellón, y otros muchos paisanos cuyo valor empezaba a reanimar la audacia de Quentin. ¡Francia y Liej! ¡Viva el valiente ar hero! Viviremos y moriremos con él. Los ojos de Guillermo de la Marck centelleaban de cólera, y puso mano a su puñal como si quisiera lanzarse y atravesar el corazón del atrevido archero; pero echando la vista en derredor suyo, leyó en las miradas de sus mismos soldados cierta perpétua d que le infundió modorra. Era muchos de ellos franceses, nadie ignoraba los so-

corros secretos en gente y dinero que su jefe recibía del reino de Francia, y aún los había que estaban horrorizados del sacrificio asesinado que acababa de cometerse. El nombre y reputación de Carlos de Borgoña, príncipe que no dejaría de concebir el merecido horror por los acontecimientos de aquella noche, la imprudencia de trabar pelea con los liejenses, la locura de promover el enojo del rey de Francia; todas estas ideas hacían vivísima impresión en su entendimiento, aunque no le tuviesen entonces muy despejado. En una palabra, conoció de la Marck que si se entregaba a alguna nueva violencia, entregaba de no ser sostenido ni aún por su propia tropa. Por lo tanto, desarrugando su frente y suavizando la expresión de aquellos inflamados ojos que tanto terror infundían, declaró que no abrigaba malas intenciones contra sus buenos amigos de Lieja, y que podían salir de Schonwaldt cuando les diese la gana, aunque se había prometido que pasaría la noche en buena compañía, celebrando la victoria con públicos regocijos; añadiendo con un sosiego que le era poco familiar, que estaría pronto a entrar en negociación con ellos; por el reparto del botín, y a acordar las medidas necesarias para la defensa común, y fuese el día siguiente u el que mejor les pareciese. En cuanto al joven archero de la Guardia escocesa, se lisonjaba de que le haría el honor de pasar la noche en Schonwaldt.

que todas sus operaciones debían de terminarse por las del señor Pabellón, con quien tenía orden particular de estar íntimamente unido: sin embargo, que no dejaría de acompañarle la primera vez que aquel tuviese el honor de venir a visitar al esforzado Guillermo de la Marck. —Si vuestras acciones han de arreglarse por las mías, dijo Pabellón, es probable que no tardaréis un minuto en salir de Schonwaldt; y si no volvéis a poner los pies aquí sin mi compañía, juzgo que tardaréis algún tiempo en volver a visitarme. El honrado ciudadano pronunció entre dientes la última parte de esta frase, como si temiese que se hiciera pública la expresión de un sentimiento que por otra parte le era imposible disimular. —Seguíme con buen orden, valientes curadores míos, dijo en voz baja a sus guardias de corps; y salgamos lo más pronto posible de esta caverna de asientos. La mayor parte de los liejenses, a lo menos los que no eran de la clase más vil, abrezaban en esta parte la opinión del síndico, y tuvieron seguramente menos alegría cuando entraron triunfantes en Schonwaldt, que experimentaban ahora que podían prometerse salir con vida. Nadie puso obstáculo a su partida, y ya se iba a considerar el contenido y satisfacción de Quentin cuando se vio fuera de aquellas formidables murallas, y por la primera vez desde que entraron en la sala donde se

ejecutó el abominable asesinato, se atrevió a dirigir la palabra a la condesa, preguntándole cómo se hallaba. —Bien, bien, respondió ésta con el laconismo de una persona que sufre un acceso de calentura; perfectamente bien. No os detengáis en hacermos una sola pregunta; aprovechemos los instantes: huyamos, huyamos. Diciendo esto se esforzaba en acelerar el paso; pero se veía tan lejos de conseguirlo, que hubiera caído estenuada a no sostenerla Quentin. Con la ternura de una madre que desea poner a su hijo fuera de peligro, tomaba en brazos para llevarle; y cuando ella le pasó el suyo por el cuello sin más objeto que el de sostener y salvarse, no hubiera querido el joven dejar de cubrir un peligro menos en aquella noche, ya que debía ser este su resultado. El burgomaestre, por su parte, iba sostenido y casi arrastrado por su fiel consejero Peterkin y otro de sus dependientes. Así llegaron todos sumamente fatigados a las orillas del Mosa, habiendo encontrado por el camino muchos grupos de vecinos de Lieja que deseaban saber el estado de los negocios en Schonwaldt, y preguntaban si era verdad, como empezaba a correr la voz, que se había suscitado una reyerta entre los vencedores. Desahuciándose de estos curiosos importunos del mejor modo que pudieron lograron por fin nuestros semi-fugitivos, gracias a Peterkin y a algunos compañeros suyos, procurarse un equívoco y disimular por este medio de un

descanso de que necesitaban, especialmente Isabel que se miraba casi sin movimiento en los brazos de su libertador, y el digno burgomaestre que después de haber dado con bastantes digresiones las gracias a Durward, empezó una difusa arenga dirigida a Peterkin por el valor de que diera muestra, la beneficencia con que se había distinguido, y los infinitos riesgos a que le habían expuesto estas dos virtudes tanto en la presente ocasión como en otras muchas. —Peterkin, le dijo continuando el mismo tema de la noche, si fuese menos animoso de lo que soy, no me hubiera opuesto a que los vecinos de Lieja pagasen el veinte por ciento, cuando todos los demás se habían ya conformado. La cobardía no me hubiera guiado a esa batalla de San-Tron, donde un guerrero del Henao me derribó de una lanzada en una zanja de lodo, de donde ni mi valor ni mis esfuerzos pudieron arrancarme hasta el fin de la batalla. ¿No fué mi valor también el que me excitó a ponerme la última noche un colete harto estrecho, como me hubiera zogado sin auxilio de este valiente joven que no tiene mayor gusto que pelear? ¿Días se lo conserve! ¿Y qué diremos de mi bondad de corazón, Peterkin? Ella me ha empobrecido, es decir, me hubiera empobrecido, a poco más que descubriera los bienes de este mundo perecedero; y Dios sabe si qué apuros puedo encontrarme todavía con esas damas, esas condesas y esos secretos que guardar. Todo esto

LO QUE PASA... (!!)

(DE LOS AMPLIOS CONCEPTOS MORTALES)

Acabábamos de encontrarnos inopinadamente en la Sucursal del Banco, y en aquel momento—dos horas después—divinamente almorzados en el Círculo Principal, habíamos ido a refugiarnos en una salita, muy fresca y discreta, llamada el "camarín", y un botones del Círculo nos servía el café.

Era todo, lo eterno, que tantas veces me había ocurrido y ocurriría en todas partes, calado y repetido en mí y en otros. El amigo que se encuentra después de una larga separación, el convite de este amigo a un almuerzo en un Círculo—el más señor de la ciudad—, pero copia de otros, como el inevitable par de huevos fritos era también igual, y los uniformes de la servidumbre, el cartelón de toros, el limpia botas, todo cuanto constituía ambiente allí; decoración, "mis en escena,..." Sin embargo, en aquel momento yo estaba viviendo toda aquella eterna repetición de escenas, preguntas del botones para servirnos y tristeza del piano que se arvejaba en un rincón del "camarín", con alguna curiosidad y hasta atraente interés.

Luis Carmelo—mi amigo—fué siempre un ser pintoresco, de un mecanismo al parecer complicadísimo, pero cuyos resortes, por estar todos en su superficie moral, eran facilísimos de ver y por tal, de oprimir y manejar. Esperaba de él, ya en aquel instante tan propicio del café, de la efusión por el encuentro y sus generosidades sin límite, una excelente sobremesa, en la que a buen seguro me limitaría a oír. Y así fué.

Ya solos, yo, azucarando el café; él, encendiendo el puro a grandes chupetones. Haciendo de soplete al revés y bizando los ojos de un modo feroz, lo contemplé a mi sabor rápidamente. Estaba idéntico, los diez años pasados sólo habíanle dejado unos hilillos blancuquinos que podrían contarse en las sienes. No pasarían de seis, pero en ellos iba a estar toda la clave de su vida: si tenía clave la de él.

—Bien contigo. ¡Caray! (Se interrumpía para dos o tres chupadas más, bizando siempre, que ponían cada vez más ignea e irritados los puntos del cigarro enorme: de lo mejor.) ¿Quién iba a esperarte por aquí? Me cogía la rodilla y la oprimía con fuerza.

—Y ¿para mucho, oye?—continuaba, ahorrándome respuestas.—¡Hombre, sí, perdona, ya me lo dijiste!, hasta que esa compañera venga, os reunáis y sigáis vuestros trabajos en esta demarcación forestal. Sigó lo mismo, ¿sabes? Distráidísimo. El otro día tiré al pilón del patio una novela que pedí al conserje y no me petó. Salí como un pato y me costó un duro la distracción. Sí, porque ya están a duro hasta las novelas.

Reí. Pensé era ya hora de se pagase algo una buena novela. Pero con él era mejor no objetar, ni variarle nunca su visión personal de conceptos e ideas.

—Así fuimos tan amigos. —¿Y qué, tan feliz por aquí?—creí deberle preguntar yo. —Así, así. Yo estoy bien por todas partes. Ahora que me casé y—ya sabes, ¡vamos! (quiso recoger al notar cierta extrañeza rara en mi mirada). Que no es ya la vida de uno; la que uno puede hacer. Es otra preocupación y... sujeción, sí. Es la verdad.

Moví de nuevo el café y fui echándole dentro poco a poco el conac, para dejarle rellenar aquel foso difícil de sus eternas ligerezas de pensar; y, por no ser más indiscreto yo con él. Pero él siguió a escape, volviéndome la pregunta—que nadie le había hecho: —¿Y tú, casastes también? —Casé y enviudé hace tres años.

—Es verdad que vas casi de luto—objetó y se quiso entristecer. Es una pena, pero a veces... —Ya sin tiempo quiso atajarse. —¿A veces qué, Luis? —¿Qué? Mira: te soy franco; ¡que es mejor!

—Sigues tan notable, querido. Pero, hombre—dijele sin rodeos ya—¿tan mal te va? —La vanidad humana es grande, tan grande, que muchas veces sobrepasa y perjudica a nuestra intención. Se es lo bastante noblemente franco para confesar o indicar un error, y cuando ya se ha hecho, descuidada o espontáneamente, queremos volvernos atrás, desmentirnos aún y a costa de esa misma alta virtud de la nobleza y la sinceridad con que acabemos de iluminarnos y elevarnos un momento, hasta en el terreno confidencial.

—Mi amigo dió mil vueltas a su aserto lanzado, tratando de recogerlo, pero ya no con la mano, sino como quien pesca o caza a lazo. Ahora sí, que como yo no lo atreñí, ni ridiculicé, ni siquiera reí—lo que acaso en otros hubiese encontrado—sino que muy en serio lo escuché y quise llevarlo a que razonásemos sobre lo que así, tomado en serio, tratábase como debía, el hombre halló confianza y eco en mí y me contó: —Primero—dijo—quiero explicarte cómo me casaron. Ya sabes que yo no soy de aquí, sino que vine al terminar la carrera; me fué bien, arraigué, así como voy a explicarte, y... ¡aquí estoy! El hombre no es nunca él. Es las circunstancias...—apoyó solemnemente—y se bebió el café, la copa de un tirón, medio vaso de agua. Tosió, escupió y se sonó estrepitosamente. Todo: hijo, sin duda, de una serie de circunstancias estabonadas.

A poco de llegar comprendí me convenía asociarme a un señor, y lo hice en cuanto pude. El señor es mi suegro, porque tenía hijas; yo frecuentaba la casa, traté a una más que a otras...

—Si, sí; no sigas—corté yo. Te convenía apretar más la Asociación; fuistes novio, te comprometistes y te casastes porque tus asuntos iban cada vez mejor.

—¡Justo, justísimo!—Se alegraba él. Y añadía más contento:—Lo de siempre, lo que pasa, chico, y que tiene que pasar.

—Si, las circunstancias... —¡Caball! ¡Eso! Lo que yo decía. Tú tienes talento y en seguida te has hecho cargo. Claro es.

Hubo una pausa, que se pobló en la salita, aislada, de ruidos del Círculo. Y del sonar atormentado de una pianola, llegando hasta allí retorcido, atropellado, atormentado. Si, era la frase. Y una lástima, porque el trozo musical aquel, sentido y matizado, sería una idealidad.

Luis me miraba, entre contento y receloso. Yo seguí.

—Pues nada, Luis. No hay tal.

—¿Como qué!—Se extrañó, incorporándose en la mecedora. ¿Qué quieres decir?

—Que no hay nada de lo que has llegado a creer y lamentar. Tus circunstancias—como las que sirven de escudo a tantos o de pañuelo de lágrimas—son tuyas, perfectamente tuyas y creadas por ti. Y el cazado fuistes tú como lo es la pieza inocente que se pone a lamerse y lavarse la cara a unos pasos del cazador.

Luis, a chupetones, iba a tragarse el puro. Entrojé, movíase inquieto, y una arruga se le abondaba en la frente. Yo seguía sin variar el tono alargado y confiado de mi voz que él sólo escucharía.

Tú fuiste a tus asuntos, a asociarte, y esos no pudieron resultarte mejor; consecuencia, derivación paralela, hicistes, de paso, como una columna más de tus libros de asociación, "casarte", y eso, marchando así, por sí solo, como marcha contigo tu reloj para cuando te es útil, marchó y tuvo que llegar... pero con todas sus consecuencias de las que yo, sólo conmigo que lo has hecho—yo y aprecio tu franqueza—, sólo conmigo, te repito, te debes lamentar.

—Ya que empeñaste tanto íntimo y personalísimo de tu vida, no empeñes también tu discreción. Quizás también, tengas remedio aún. Casi estoy seguro.

Tu caso es el eterno caso de englobar los asuntos del cuerpo o de la mente con los del alma y del espíritu y sufres la confusión. La casa, el matrimonio, es una nave y el piloto el hombre. Si te desorientas porque has sufrido esa confusión, se puede ir a varar. Esto, cuando menos.

Luis, cambiado en absoluto de actitud, me oía fijamente, los ojos agrandados y brillantes, como si a su pesar se le fuesen interiormente humedeciendo.

—¿Llevas el retrato de tu mujer?—le pregunté de golpe.

—Hombre, no sé.

Después de palparse, extraer la cartera y registrarla atropelladamente, lo encontró y me lo alargó. Era pequeño, borroso del tiempo y maltratado.

Yo saqué una lupa y lo miré a la luz de la cerilla que él, ingenuamente olvidoso, encendió.

—¡Bien, muy bien, hombre! Te felicito...

Lo ví cómo se expansionaba...

Otra pausa para guardarlo de nuevo él, que callaba, pero sentía satisfacción, y yo creo que con su vanidad, muy honrada ahora, alguna gratitud a mí.

—¡Qué lástima!—pensé más que dije yo.

—¿Por qué se intrigó él? ¿Oye, por qué volvió a insistir insistentemente?

—Porque sí, hombre... ¿Qué hora es?

—¡Muchacho! Las cinco y media ya. La hora. ¿Tenéis coche?

—Sí, un Ford. ¿Queréis que te lleve?

—No, gracias. Quiero que salgas con tu mujer. Quizás nos encontremos y me presentarás.

—Bueno, sí. Tienes razón; voy a sacarla.

—No, Luis. A "sacarla", como si fuese una perra; no. A buscarla. A lucirla a tu lado por ahí, con entusiasmo y amor. ¿Tú sabes lo que es eso?...

Me derregó la mano del apretón, y tropezando a una silla, salió, sacando el pañuelo, llevándose lo sé si a los ojos o la nariz.

FEDERICO PAREJA.

Agosto de 1920.

CASA DE CAMBIO JUAN DUPUY PLAZA DE ALFONSO XII, 2 Y 3 TELEFONO 160 La casa que da más facilidades y mejores precios en las operaciones.

Carta Abierta, CARLOS VIDARTE JEREZ

DOCTOR PAREJO OCULISTA FONDA VIZCAINA.—ZAFRA

SE NECESITA cubrir dos vacantes de guardas jurados de campo, montados. Se prefiere licenciado Guardia civil.

Oferías, a don José Calderón Sama, dehesa «Ermita de Mayorga», San Vicente de Alcántara.

Compro y vendo casas. Razón, en esta Administración.

¡OCASION! OFERTAS QUE SE HACEN

La Sociedad Anónima «La Comunicación», con domicilio en Campillo de Llerena, traspasa en ventajosas condiciones sus tres coches automóviles, en buen estado; su hermoso edificio Garage, con todos los accesorios, y el contrato de Correos que tiene con el Estado. Para tratar, escribid al administrador gerente de la misma. Campillo de Llerena.

Insigne Colegio-Seminario (Universidad libre) DEL SACRO-MONTE DE GRANADA

ESTUDIOS ECLESIASTICOS.—Filosofía, Teología y Cánones, con arreglo al plan general de los Seminarios. ESTUDIOS CIVILES.—Primer curso de la Facultad de Filosofía y Letras; los tres primeros grupos de la de Derecho; primer año de la de Ciencias; preparatorio de la de Medicina y Farmacia. SEGUNDA ENSEÑANZA.—Incorporada al Instituto de Granada; Academia preparatoria para el examen de ingreso en el Bachillerato; clases de adorno; Escuela oficial de Taquigrafía. AMP LIO Y MAGNIFICO EDIFICIO construido de nueva planta en el pintoresco Valle del Paraiso, formado por la cuenca del río Darro, extremos de la ciudad de Granada, con las condiciones higiénicas de un sanatorio y dotado de toda clase de adelantos pedagógicos. PROFESORADO COMPETENTE constituido por los canónigos y capellanes de la Magistral del Sacro Monte y por distinguidos profesores de la Universidad e Instituto de Granada.

Resultado de los exámenes en el curso de 1919-1920. MATRÍCULA DE HONOR. . . . . 46 SOBRESALIENTES . . . . . 166 NOTABLES . . . . . 143 APROBADOS . . . . . 298

Para más detalles, dirigirse al señor Rector.

BAZAR DE LA CAMPANA DE SEVILLA. APARTADO DE CORREOS 69. OBJETOS DE FANTASIA. COCHES-CUNAS PARA NIÑOS. CENTRAL Campana, n.º 8. SUCURSAL Campana, n.º 5. ALMACENES Alfonso XII, 4. TALLERES P. del Duque, 8.

ADVERTIMOS a nuestros lectores que la antigua casa ODEON, de Madrid, sirve a provincias sus aparatos y discos, pagaderos en plazos mensuales insignificantes y a precios de contado. PUEDEN PEDIRSE CATÁLOGOS Y DETALLES A ODEON.—PRECIADOS, 1.—MADRID

NAUMANN Son sin disputa las mejores máquinas para coser y bordar con los últimos adelantos. Las más perfeccionadas. Máquinas de hacer medias. Grandes existencias de todos los modelos y de todas cuantas piezas y accesorios se precisen, para todos los sistemas de máquinas. ENSEÑANZA GRATIS DE BORDADO Venta a plazos, 250 ptas. semanales, y al contado, grandes descuentos

DEPOSITARIO: FÉLIX PASTOR SUAREZ SAN AGUSTIN, NÚM. 5.—BADAJOZ Con el 202 se cura la bienorragia o purgación, por larga y crónica que sea. No produce dolor, no mancha, no irrita, ni produce estrecheces uretrales. PRECIO, 3'50 PESETAS De venta en la farmacia de VILLANUEVA CASTELLANO ASEPTÓGENO para irrigaciones. Higiene íntima de la mujer. La farmacia VILLANUEVA CASTELLANO es la mejor surtida y sus precios no admiten competencia.

CERRAJERÍA Y TALLER MECANICO DE ANTONIO GUTIERREZ ESPECIALIDAD EN NORIAS PARQUE, NÚMS. 10 Y 11

EL SAGRADO CORAZON COLEGIO DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA INCORPORADO AL INSTITUTO LOS SANTOS DE MAIMONA (BADAJOZ) Bachillerato Magisterio, Preparatorio para Peritos agrícolas. Inmejorable internado. Honorarios módicos. Pedid reglamentos e informes al señor Cura.

En esta Sección sólo se anunciarán gratuitamente a los suscritores de CORREO DE LA MAJANA las ofertas y demandas que hagan respecto de productos agrícolas y pecuarios. Todo lo demás entra en la Sección general de anuncios y ha de abonarse con arreglo a tarifa. Para tratar, con dicho señor. La Coronada.—Doña Genoveva Calvo, don Abdón Martín, don Lorenzo de la Cruz, don Loreto Muñoz, don José María Mendoza y don Isidoro Calvo tienen a la venta bastante lana merina fina, trigo, cebada, avena, habas y garbanos. Los Santos de Maimona.—Don Carlos Ballesteros tiene a la venta una partida de 20 cerdos de 12 arrobas, para la segunda quincena de septiembre. Diríjanse para tratar, a dicho señor. Madrigalejo.—Se venden 500 arrobas de lana, cuyas muestras pueden verse en la finca «Rocillas», del término municipal de Badajoz. Para tratar, con don Antonio Gallego. Montarrabío de la Serena.—Don Benito Antonio Juárez tiene a la venta 300 arrobas de aceite y 200 de lana blanca fina. Olivera.—Don Joaquín Jorge Pirio tiene dispuesto para la venta 400 arrobas de lana fina, 12 años, cuatro caballos enengachados y 60 cabras. Para tratar, con dicho señor. Puebla de Alcocer.—Don Luis Morales, don Ramón del Río, don Antero Murrillo, don Mariano Sánchez, don Juan Delgado y don José Cabanillas, tienen a la venta unos 5.000 cerdos. Quintana de la Serena.—Don Victoriano Romero Barquero tiene a la venta 200 arrobas de lana merina y dos vacas de cría. Para tratar, con dicho señor. Don Diego Sanabria Serrano tiene a la venta 200 borregos y un vagón de tierra blanca. Para tratar, con dicho señor. Villanueva del Fresno.—Los señores Chávez tienen a la venta 300 borras negras, finas y de muy buena clase. Los mismos señores venden 700 arrobas de lana negra, de superior calidad, del corte presente. Para tratar, con dichos señores. Don Celestino Fernández tiene a la venta cuatro vacas holandesas y suizas, en buena edad y plena producción. También vende un semental de la misma casta, de menos de tres años. Villanueva de la Sierra (Cáceres).—Don Elias Durán vende 12.000 quintales de corcho excelente, de diez años. Villar del Rey.—Don Sixto Cantero tiene a la venta 150 cerdos de tres meses y 40 ovejas, en buenas condiciones. Se venden 320 ovejas de vientre negro; 32 sementales, 84 borras y 60 borregos, del mismo color; 300 cerdos de diferentes edades, dos pares de mulas, uno de tres años y otro de seis, cinco jumentos, 400 fanegas de habas, 500 de trigo, 300 de cebada, un carro, aperos de labor, dos trillos de hierro y una jardinera usada. Para tratar, calle del Santo, número 68, o en el cortijo de «Los Callejones», con el dueño Cayetano Medrano. Zafra.—Don Jorge Solís vende vacas suizas y holandesas de cuatro y seis años. Zafra de Alanje.—Don Felipe Espinosa Delgado vende 70 cerdos de seis a ocho meses, machos y hembras, más de aquellas que de éstas.

NOTICIAS ESPECTACULOS

Enhorabuena. — En reñidísimas oposiciones, en las que tomaron parte 360 aspirantes, ha obtenido plaza de ingreso en el Magisterio, con el número seis de la promoción, nuestra paisana la virtuosa y cultísima señorita Ana Fernández Sánchez-Solana. Nuestra más efusiva enhorabuena. P. OZUNA OZUNA.—Para el competente chófer don Baldomero Núñez Lemus, ha sido pedida la mano de la agraciada señorita Josefa Sanguino Rodríguez. En fecha próxima tendrá lugar el enlace matrimonial. Museo provincial de Bellas Artes.—Hoy, como día festivo, el Museo estará abierto al público de diez y media a trece. La entrada es libre. Concierto.—Programa de las obras que ha de ejecutar esta noche en el paseo de San Francisco, de diez a doce, la banda municipal: 1.ª Señor presidente, caballos, pasodoble, J. V. 2.ª Zotal, schotis, Reig G. Correa. 3.ª La revoltosa, fantasía, R. Chapí. 4.ª Rapsodia valenciana, M. Penella. 5.ª Por la patria, pasodoble, J. Vinde. Viajeros.—Ayer quedó establecido el servicio de automóviles a Jerez de los Caballeros por la acreditada Compañía La Estrella, no habiéndolo realizado anteriormente nada más que hasta Barcarota. Las oficinas y domicilio de los subdirectores de la Compañía de Seguros La Unión y El Fénix Español, señores E. Berbén e Hijos, se han trasladado a la calle de Prim (antes Palmas), números 27, 29 y 31, piso bajo.

PEQUEÑOS ANUNCIOS

PRACTICANTE de Farmacia. Se necesita, de representación, libre de quintas, con buena práctica, para un pueblo importante de esta provincia. Escribir con condiciones y sello para enviar las cartas al interesado, don Sandalio Huertas, farmacéutico en Badajoz. SE ARRIENDA COCHERA. Darán razón, de Gabriel, 8. SE ARRIENDA el cercado «Villa Mercedes». Razón, esta Administración. PRACTICANTE se necesita interino estable, con buena práctica y referencias, para la farmacia de don Juan Corral, en Albuquerque, a quien se dirigirán con informes y condiciones. SE VENDE una partida de estiércol. Razón, San Basilio, 15 (Sevilla). SE ARRIENDAN a labor 450 fanegas en la dehesa «Las Monjas de toro». Para tratar, con don Antonio Silva, en la misma finca.

NUEVA PREPARATORIA MILITAR «EL CARMEN», Director: DON JOSÉ LENA, presbítero PROFESORES Comandante, don José Puente Ruiz; capitán, don Gerardo Folgado Alfonso; capitán, don Manuel Matalana Gómez; licenciado, don Enrique Martínez Chalóns, y don José Lena, presbítero. Comienzan las clases el 1.º de septiembre.—El director facilitará informes Colegio del Carmen, Donoso Cortés, 8 y 10 Genaro Donce!.—Badajoz Automóviles Abadal-Buick Son los de mejor resultado y menos consumo